

# Una Gran Concurrencia de Votantes en Comicios E.U.

WASHINGTON, noviembre 2 (UPI).— Los electores en todo el país formaron hoy largas líneas y algunos esperaron en ellas hasta dos horas para depositar sus sufragios en las reñidas elecciones presidenciales, las que tal vez produzcan el mayor número de participación en las urnas de las últimas elecciones presidenciales de

Estados Unidos. En un aparente mentís de las predicciones sobre ausentismo y apatía política que se habían hecho, las autoridades de todos los Estados usaron términos como "fanático", "tremendo", "atestando" y "denso", para describir el número de votantes que dieron hoy su veredicto en la batalla por la Casa Blanca entre el Presidente Republicano Gerald Ford y el candidato demócrata Jimmy Carter.

Algunos electores renunciaron temporalmente a su deseo de votar al descubrir que tendrían que esperar tal vez horas y que llegarían tarde a sus trabajos. Las autoridades en algunos Estados debieron buscar con premura máquinas de votar adicionales y cabinas para atender a las multitudes.

También otro factor imponderable, el tiempo, contribuyó al éxito de participación, al  
Favor pase a la Pág. 28.

## Sigue Bajando Tasa de Interés en Bancos E.U.

WASHINGTON, 2 de noviembre. (EFE). Cuatro importantes bancos norteamericanos, todos de Chicago, siguieron el movimiento iniciado la pasada semana por el "Continental Illinois National Bank" y bajaron su tasa de interés de base (prime rate) del 6,75 al 6,50 por 100.

El "First National Bank" de Chicago, anunció que la nueva tasa de interés se pondrá en vigor hoy y el "Harris Bank" el "Northern Illinois Trust Co." y el "Central National Bank of Chicago", pondrán en vigor la nueva tasa mañana.

El movimiento a la baja de cinco de los más importantes Bancos norteamericanos se espera sea seguido próximamente por otras instituciones crediticias del país.

## Detener Ola de Violencia Piden en Guatemala

GUATEMALA, noviembre 2 (ACAN-EFE).— Numerosas madres y profesionales de esta capital están dirigiendo peticiones al Presidente de la República, General Kjell Laugerud García, para que se detenga la ola de violencia que afecta a Guatemala.

Concretamente, los peticionarios piden que se castigue con todo el rigor de la ley al prominente industrial Jorge Kong Vielman y a dos policías militares, que le servían como guardaespaldas, a quienes se acusa de haber matado a tiros a los profesionales universitarios José Arturo y Leonel Enrique Paiz Maselli, en el restaurante El Gran Pescador, tras una discusión baladí.

Kong Vielman, fabricante de aceites y grasas, se encuentra detenido y procesado por el Juzgado Segundo de Primera Instancia de lo Penal por el delito de doble homicidio, mientras que sus guardaespaldas militares están

—Favor pase a la Pág. 30.

## Reservas Monetarias de L.A. son las más Altas del Mundo

WASHINGTON, Nov. 2 (AP). Las reservas monetarias de la América Latina son las más altas del mundo, después de Alemania que a fines de septiembre llegaron a los 35.026 millones de dólares.

La memoria dada a la publicidad hoy por el Fondo Monetario Internacional revela que los latinoamericanos tienen una liquidez incondicional de 19.159 millones de dólares.

La cifra es superior a los 18.470 millones de los Estados Unidos, o los 16.489 millones del Japón, que con Alemania forman los poderes centrales de la comunidad.

El poder latinoamericano no se refleja aún en los consejos directivos de la comunidad, donde sólo

tiene el 9.11 por ciento de los votos contra 29.6 por ciento de los tres grandes.

La Gran Bretaña, cuyas reservas son de sólo 5.080 millones, tiene por sí sola el 8.72 por ciento de los votos.

El mayor contribuyente a la formación de la liquidez regional es Venezuela, que a fines de septiembre tenía 7.891 millones de dólares lo cual es casi las dos terceras partes de la liquidez del resto de la América Latina.

La liquidez brasilera en junio, cuando se situó en los 3.716 millones de dólares, continuaba representando una tercera parte del total de las disponibilidades de

←Favor pase a la Pág. 45.

## Retiro de Pacto Andino Favorecerá a la Economía de Chile, Afirman

SANTIAGO (CHILE), noviembre 2. (UPI). Tres días después del retiro de Chile del Pacto Andino eran aún difíciles de percibir las consecuencias que puede tener esa decisión, pero los expertos estiman que la medida, aunque positiva en lo económico podría resultar negativa en lo político.

Chile dejó de pertenecer el sábado último al sistema que contribuyó a crear en 1969, cuando se proyectaba unir las economías de las seis naciones andinas en un mercado potencial de 70 millones de consumidores.

En esferas oficiales no hubo comentarios inmediatos sobre la decisión chilena y los empresarios privados, aun cuando estuvieron de acuerdo con esa medida, esperaban mayores antecedentes del Gobierno sobre el futuro de algunas actividades fuertemente vinculadas al Acuerdo de Car-

tavana.

El Pacto Andino surgió con gran impulso como una alternativa ante el estancamiento de la Asociación Latinoamericana de Libre Comercio (ALALC).

Sin embargo, la llegada de Gobiernos diferentes y los cambios políticos en la región hicieron surgir las primeras discrepancias en el seno del grupo de integración, que se acentuaron con el derrocamiento en Chile del Gobierno de la Unidad Popular del extinto Presidente Salvador Allende.

Allende mantenía una política estatista y proteccionista que favorecía los contactos con los socios andinos, pero las fuerzas armadas cambiaron todo el esquema al privatizar la economía al través de una política de mercado libre, sin protección oficial.

Un comentarista del matutino La  
—Favor pase a la Pág. 23.—



RADIOFOTO AP PARA EL DIARIO DE HOY

**LARGAS FILAS DE VOTANTES.** Columbia, Carolina del Sur, noviembre 2. Largas filas de personas esperan para votar en las elecciones generales de hoy en esta localidad de Columbia.

## Acusan a UNESCO de Pretender Golpe Mortal Contra Democracia

NAIROBI, noviembre 2. (UPI). Una organización periodística Occidental dijo hoy que "los pilares de todas las libertades" sufrirán un golpe mortal si la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), aprueba una moción instigada por la Unión Soviética, que recomienda el control gubernamental de los medios de comunicación.

El Comité Mundial de Libertad de Prensa (CMLP), que representa a 17 organizaciones periodísticas norteamericanas e internacionales, condenó la propuesta en un documento de cuatro páginas, distribuido en la conferencia general de la UNESCO.

"Muchos gobiernos miembros de UNESCO y de otras entidades internacionales están, voluntaria o involuntariamente, tratando de carcomer las principales bases de todas las libertades: El derecho del hombre de recibir e impartir información y opinión li-

bremente", señala el documento. "La disyuntiva es la de resistir este esfuerzo de erosionar una libertad fundamental, o permitir que grandes áreas del mundo caigan en el autoritarismo y la dictadura", agrega la nota.

A pesar de que los rusos auspiciaron la medida, el vice-Ministro de Relaciones Exteriores soviético, I. N. Zenskov apenas se refirió a la moción en su discurso ante la conferencia, mencionándola de paso dentro de una lista de prioridades que, según él, podrían "promover el refuerzo de la paz y la seguridad internacional".

Los Gobiernos y organizaciones periodísticas occidentales han montado un ataque frontal a la propuesta, la que aún no ha figurado en la agenda para debate pleno.

El Presidente del CMLP, George Beebe, editor asociado del Diario Miami Herald, dijo que la moción "prepararía el terreno a sistemas de Gobierno que niegan las libertades y dignidad humanas".

## Enmiendan la Constitución para dar Mayor Poder a Indira Gandhi

NUOVA DELHI, noviembre 2. (AP). La Cámara Baja del Parlamento indio, boicoteada por la mayoría de los legisladores de la oposición, aprobó hoy una enmienda constitucional que otorga al Gobierno de la Primera Ministra Indira Gandhi poderes ejecutivos virtualmente irrestrictos.

Con sólo cuatro votos negativos, la Cámara aprobó por aclamación la enmienda que, según el Gobierno, apresurará una revolución social y económica pero que, según la oposición, dejará establecida una dictadura.

La enmienda, que cambia el preámbulo y las 59 cláusulas de la Carta democrática de la India, que data desde hace 25 años, reduce los poderes de los jueces de hacer cumplir las libertades civiles y revisar la legislación. Al mismo tiempo, la enmienda permite al gobierno prohibir grupos y actividades que considere "antinationales".

"Este proyecto de ley abrirá las compuertas hacia la regimentación y la dictadura", declaró el diputado independiente P.G. Mavalankar, uno de los pocos

legisladores de la oposición que prefirió no boicotear la sesión especial.

"Dios no perdonará el pecado que estáis por cometer", declaró Mavalankar ante los legisladores del gobernante Partido del Congreso y a sus aliados en el Partido comunista. "Aun cuando ustedes tienen gran mayoría no son apoyados por la moralidad".

La votación de 364 en favor y cuatro en contra se efectuó tres días después que el Gobierno anunció la postergación de las elecciones nacionales por lo menos un año más. Se espera para la próxima semana, como una simple formalidad, la aprobación del proyecto en la Cámara Alta.

Los dos acontecimientos, aun cuando no inesperados, acabaron con cualquier esperanza mantenida por la oposición de que la señora Gandhi pronto atenuaría la presión que ejerce sobre los procesos democráticos de la India y restaure las tradiciones de hace 20 años en asuntos de derechos individuales y libertad de prensa en esta nación.



RADIOFOTO AP PARA EL DIARIO DE HOY

**VOTAN ESPOSOS FORD.** Grand Rapids, Michigan, noviembre 2. El Presidente Gerald Ford y su esposa Betty votan hoy en las primeras horas de la mañana en Grand Rapids.